

总量连上台阶 结构优化升级

新中国成立75周年经济发展成就综述

□新华社记者 陈炜伟 申敏 邹多力

2024年,新中国迎来75周年华诞。风雨兼程,春华秋实。75年来,在中国共产党的坚强领导下,中国从温饱不足迈向全面小康,从积贫积弱迈向繁荣富强,创造了人类发展史上的伟大奇迹。砥砺前行,扬帆奋进。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩,统揽全局,把握大势,推动中国经济巨轮乘风破浪、行稳致远。

经济规模连上台阶 综合国力实现历史性跃升

初秋时节,伶仃洋波涛万里,海天一色。深中通道宛若一条巨龙,盘旋在蔚蓝色海面上。这个举世瞩目的超级工程,在今年6月30日正式通车,成为全球首个“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海集群工程。

重大工程是经济实力和综合国力的集中体现,是读懂中国经济的一把钥匙。新中国成立75年来,中国经济创造了波澜壮阔、惊天动地的历史。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以新发展理念为引领,着力激发高质量发展的动力、活力、潜力,有效应对前进道路上的各种风险挑战,有力促进了经济持续健康发展。

75年来,我国经济规模连上台阶。1952年,我国国内生产总值仅为679亿元。改革开放以来,经济快速发展,经济总量1986年突破1万亿元,2000年突破10万亿元大关,2010年超过日本成为世界第二大经济体。

党的十八大以来,我国经济实力持续增强。2020年,经济总量突破100万亿元大关,2023年超过126万亿元。按不变价计算,2023年经济总量比1952年增长223倍,年均增长7.9%。

75年来,我国发展根基愈发坚实。粮食总产量由1949年的11318万吨提高到2023年的69541万吨,把饭碗牢牢端在自己手里,农业基础地位不断强化;2023年,我国制造业增加值达33万亿元,规模连续14年位居全球首位,工业生产能力和新产业新业态层出不穷,服务业逐步成长为国民经济第一大产业。

75年来,我国经济实力持续提升。2023年中国经济总量占世界的比重

升至17%左右。2013年至2023年,中国经济对世界经济增长平均贡献率超过30%,是世界经济增长的最大动力源。

货物贸易第一大国、服务贸易第二大国、商品消费第二大国、外汇储备第一大国……今日的中国,呈现万紫千红气象。

习近平总书记指出,中国共产党100多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。经过数代人不懈努力,我们走出了中国式现代化道路。

欧洲《现代外交》网站文章评价说,75年来,中国从一个贫穷的国家变成了世界第二大经济体,拥有世界上最大的制造业体系。中共十八大以来,全国人民的努力取得成果,中国发生了历史性变化,成功迈进现代化建设的新阶段。

经济结构持续优化 高质量发展扎实推进

今年7月,中国一汽自主研发的第900万辆解放牌卡车在位于吉林省长春市的智能工厂下线。70多年前,中国一汽从零起步,三年建成投产,结束了新中国不能制造汽车的历史。

解放牌卡车用七代车的更迭,印证了中国汽车工业从无到有、从弱到强的发展成就。一汽的自主创新,华丽蜕变,也是中国经济转型升级的缩影。

新中国成立75年来,我国经济从结构单一到百业兴旺,经济发展的全面性、协调性和可持续性不断增强。

特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以新发展理念为引领,着力激发高质量发展的动力、活力、潜力,有效应对前进道路上的各种风险挑战,有力促进了经济持续健康发展。

党的十八大以来,我国经济实力持续增强。2020年,经济总量突破100万亿元大关,2023年超过126万亿元。按不变价计算,2023年经济总量比1952年增长223倍,年均增长7.9%。

75年来,我国发展根基愈发坚实。粮食总产量由1949年的11318万吨提高到2023年的69541万吨,把饭碗牢牢端在自己手里,农业基础地位不断强化;2023年,我国制造业增加值达33万亿元,规模连续14年位居全球首位,工业生产能力和新产业新业态层出不穷,服务业逐步成长为国民经济第一大产业。

75年来,我国经济实力持续提升。2023年中国经济总量占世界的比重

升至17%左右。2013年至2023年,中国经济对世界经济增长平均贡献率超过30%,是世界经济增长的最大动力源。

货物贸易第一大国、服务贸易第二大国、商品消费第二大国、外汇储备第一大国……今日的中国,呈现万紫千红气象。

习近平总书记指出,中国共产党100多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。经过数代人不懈努力,我们走出了中国式现代化道路。

欧洲《现代外交》网站文章评价说,75年来,中国从一个贫穷的国家变成了世界第二大经济体,拥有世界上最大的制造业体系。中共十八大以来,全国人民的努力取得成果,中国发生了历史性变化,成功迈进现代化建设的新阶段。

经济结构持续优化 高质量发展扎实推进

今年7月,中国一汽自主研发的第900万辆解放牌卡车在位于吉林省长春市的智能工厂下线。70多年前,中国一汽从零起步,三年建成投产,结束了新中国不能制造汽车的历史。

解放牌卡车用七代车的更迭,印证了中国汽车工业从无到有、从弱到强的发展成就。一汽的自主创新,华丽蜕变,也是中国经济转型升级的缩影。

新中国成立75年来,我国经济从结构单一到百业兴旺,经济发展的全面性、协调性和可持续性不断增强。

特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以新发展理念为引领,着力激发高质量发展的动力、活力、潜力,有效应对前进道路上的各种风险挑战,有力促进了经济持续健康发展。

党的十八大以来,我国经济实力持续增强。2020年,经济总量突破100万亿元大关,2023年超过126万亿元。按不变价计算,2023年经济总量比1952年增长223倍,年均增长7.9%。

75年来,我国发展根基愈发坚实。粮食总产量由1949年的11318万吨提高到2023年的69541万吨,把饭碗牢牢端在自己手里,农业基础地位不断强化;2023年,我国制造业增加值达33万亿元,规模连续14年位居全球首位,工业生产能力和新产业新业态层出不穷,服务业逐步成长为国民经济第一大产业。

75年来,我国经济实力持续提升。2023年中国经济总量占世界的比重

升至17%左右。2013年至2023年,中国经济对世界经济增长平均贡献率超过30%,是世界经济增长的最大动力源。

货物贸易第一大国、服务贸易第二大国、商品消费第二大国、外汇储备第一大国……今日的中国,呈现万紫千红气象。

习近平总书记指出,中国共产党100多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。经过数代人不懈努力,我们走出了中国式现代化道路。

欧洲《现代外交》网站文章评价说,75年来,中国从一个贫穷的国家变成了世界第二大经济体,拥有世界上最大的制造业体系。中共十八大以来,全国人民的努力取得成果,中国发生了历史性变化,成功迈进现代化建设的新阶段。

经济结构持续优化 高质量发展扎实推进

今年7月,中国一汽自主研发的第900万辆解放牌卡车在位于吉林省长春市的智能工厂下线。70多年前,中国一汽从零起步,三年建成投产,结束了新中国不能制造汽车的历史。

解放牌卡车用七代车的更迭,印证了中国汽车工业从无到有、从弱到强的发展成就。一汽的自主创新,华丽蜕变,也是中国经济转型升级的缩影。

新中国成立75年来,我国经济从结构单一到百业兴旺,经济发展的全面性、协调性和可持续性不断增强。

特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以新发展理念为引领,着力激发高质量发展的动力、活力、潜力,有效应对前进道路上的各种风险挑战,有力促进了经济持续健康发展。

党的十八大以来,我国经济实力持续增强。2020年,经济总量突破100万亿元大关,2023年超过126万亿元。按不变价计算,2023年经济总量比1952年增长223倍,年均增长7.9%。

75年来,我国发展根基愈发坚实。粮食总产量由1949年的11318万吨提高到2023年的69541万吨,把饭碗牢牢端在自己手里,农业基础地位不断强化;2023年,我国制造业增加值达33万亿元,规模连续14年位居全球首位,工业生产能力和新产业新业态层出不穷,服务业逐步成长为国民经济第一大产业。

75年来,我国经济实力持续提升。2023年中国经济总量占世界的比重

学习贯彻落实习近平总书记视察哈工程重要指示精神师生座谈会召开

本报8日讯(记者赵一诺)8日,学习贯彻落实习近平总书记视察哈工程重要指示精神师生座谈会,在哈工程启航活动中心召开。会议总结习近平总书记视察哈工程重要指示精神,进一步推动学校各项事业高质量发展。副省长张起翔出席会议并讲话。

会议指出,要把深入学习贯彻习近平总书记视察黑龙江省期间重要讲话重要指示精神作为一项长期政治任务、重大政治责任,坚定不移沿着习近平总书记指引方向勇毅前行,坚定扛起弘扬“哈军工”优良传统的大旗,紧跟强国强军需要,培养信念坚定、扎根龙江、逐梦深蓝的接班人,培育具有责任意识、创新精神、国际视野、人文情怀的社会栋梁和工程英才,为国家高水平科技自立自强和龙江振兴发展贡献更大力量。

会议强调,要加快建设高质量教育体系,为“船海核”领域和制造强国、网络强国建设,及新型工业化提供有力的人才和智力支撑。要推动基础研究与应用研究协同互促,科技创新与产业创新深度融合,新质生产力同新质战斗力双向拉动,作出谋海济国、兴海报国的大作为。要强化“三海一核”办学特色,加快建设成为船海核领域世界重要人才中心和创新发展高地。要扎根黑土、服务地方,以科技创新引领产业振兴,以人才高地赋能全面振兴,在全面推进中国式现代化龙江实践中再立新功。

第七届大豆产业高质量发展大会在五大连池举行

本报讯(记者邵晶岩)6日至8日,第七届大豆产业高质量发展大会暨五大连池大豆新品种展示会在五大连池市举行。

本届大会围绕国内外大豆育种发展方向、育种新技术应用、大豆种

业创新、产销对接、生产栽培、品牌打造、大豆加工全产业链发展等方面开展深入研讨交流,全力推动大豆全产业链高质量发展。本届大会由中国种子协会、黑龙江种子协会、五大连池市政府主办。

消防装备展“硬核”亮相哈尔滨



消防车辆展示。

本报记者 蒋国红摄

本报8日讯(记者蔡颖)8日,第19届男子和第10届女子世界消防救援锦标赛消防装备观摩活动在哈尔滨大剧院南侧广场成功举办。参赛国代表、应急管理部、国家消防救援局及省市多位领导参加了本次观摩活动。

此次装备观摩活动主题为“促进消防装备技术交流,提升灭火救援专业能力”。观摩区面积约20000平方米,分为消防车展示区和消防装备展示区两个部分,共计陈列消防车35种、36辆,器材119种,200余件套。其中,消防车展示区划分为灭火类消防车、专勤类消防车、后援类消防车、通信类

消防车和举高类消防车五个部分,主要由水罐消防车、远程供水系统、抢险救援消防车、照明消防车、饮食保障车、通信指挥车、70米举高喷射消防车、54米登高平台消防车等组成。

消防装备观摩区划分为化工处置、地震救援、水域救援、山岳救援和通信保障五个模块,主要由灭火侦察机器人、大流量消防炮、便携式复合气体检测仪、红外热成像仪、雷达生命探测仪、液压破拆工具组、全方位移动照明灯组、水下救援机器人、山岳绳索救援套装、卫星便携视频指挥箱、垂直起降固定翼无人机等装备组成。

35家龙江企业亮相投洽会

本报厦门8日讯(记者孙思琪)8日上午,第二十四届中国国际投资贸易洽谈会在厦门国际会展中心开幕。本届投洽会以“投资链接世界”为主题,我省携35家企业,65个品类展品参会。

据了解,本届投洽会黑龙江展位面积共500平方米,划分向北开放新高地、践行大食物观、加快构建“4567”现代化产业体系、冰雪旅游四个板块。

向北开放新高地板块,集中展示我省自由贸易试验区5周年成果和口岸分布情况;践行大食物观板块,以“黑土优品”“九珍十八品”北大荒集团

为代表,集中展示我省丰富的农副产品,现场通过品鉴试吃让客商了解龙江好物,积极推动龙江物产走上全国餐桌;加快构建“4567”现代化产业体系板块,主要对外展示我省重点产业企业的优势产品和新兴产业企业的优质产品;冰雪旅游板块,充分运用LED屏循环播放龙江的旅游景色,设置了等比例还原的哈尔滨网红大雪人、索菲亚教堂等旅游景点,同时,展区首次将我省的旅游景点、传统美食运用手绘的方式集中展现,并制作全展馆内唯一的手绘省域地图接待台。

8日下午,我省还举办了重点企业推介会。

望奎“12345”:一呼即应 一办到底

□初宇航 本报记者 郭俊峰

“您好,这里是望奎民生服务热线,请问有什么可以帮您?”倾听诉求,分析转派,及时答复、回访跟踪,这是望奎“12345”政务服务热线话务员小石的工作日常。

望奎县以深入推动群众身边不正之风和腐败问题专项整治工作为契机,聚焦打造一流营商环境,提升“12345”政务服务热线服务质效,加强平台建设、制度保障、研判分析,全面提升群众幸福满意度。

为打造高效运转、24小时服务的工作平台,2024年,望奎投资40余万元,对政务服务热线平台进行升级改造,构建“统一受理、统一分拨、统一调度、统一办理、统一反馈、全流程可视、全过程闭环”的一体化“民诉即办”体系,推动实现诉求事项“一派到底”。平台升级改造以来,“12345”热线按时签收率由94.9%提升到100%,按时办结率由96.74%提升到100%。

“平台升级改造后,可以直观地

感受到群众的各项诉求都能实现及时接收、转派、答复,遇到突发情况,县市平台实现互联互通,群众诉求得到及时受理反馈,老百姓都说政务服务热线就像24小时随时待命的贴心小管家。”话务员小石感慨道。

老百姓反馈的诉求问题往往是多样的、复杂的,需要多个部门处理,导致问题处置不够高效,对此,望奎县营商局研究建立了《望奎县“12345”政务服务便民热线疑难工单协调督办工作机制》,对疑难工单的性质进行判定,从部门职责、法律规定等角度明确牵头处置复部门,疑难、复杂工单的办理得到有效规范,处置复杂效率大幅提升。

望奎县注重发挥“12345”政务服务热线综合作用,通过收集汇总民生反馈问题,加强会商研判,倒查政府行业部门在落实民生工作、推动项目建设过程中存在的堵点难点问题。年初以来,县委县政府主要领导亲自部署,营商局牵头研究建立了“12345”反馈问题半月汇总分析研判机制,政府执政服务能力进一步提升。

奋进强国路 阔步新征程

新华社北京9月8日电



自贸试验区黑河片区。崔多全摄

创新发展跨境产业集群建设

自贸试验区黑河片区成立5年来不断培育外贸新动能

□本报记者 邵晶岩

“我们现在日加工大豆260吨左右,产品销往河南、山东等地,虽然今年大豆加工企业压力较大,但自贸区的政策优势让我们依然能取得不错的经济效益。”在黑河自贸片区C地块,黑龙江丰德恒泰粮油有限公司负责人程涵介绍。

在境外租赁土地生产大豆,在自贸区加工,向全国销售产品,是落实我省抓好落地加工指示要求的具体实践。在境外租赁土地,种植的大豆通过互市贸易交易到自贸片区,丰德恒泰公司成为黑河自贸片区发展跨境产业具有代表性的企业。“企业在自贸片区落地,这是我们发展跨境产业的主攻方向,企业只有在自贸区内完成落地加工,才能最大化发挥自贸区制度集成优势。”黑河自贸片区经发局局长曹忠达说。

发挥政策优势和区位优势,黑河自贸片区加快发展绿色食品加工、机电制造、木材深加工、旅游等跨境产业集群。挂牌5年来,黑河自贸片区跨境产业集群发展取得明显成效,并在制度创新上取得优异成绩。发展跨境绿色食品加工产业,黑河自贸片区围绕省级食品产业园

建设,确定大豆加工产业启动区基础设施建设项目,目前已完成可研编制、选址等工作。

大豆是黑河市的优势产业,黑河市在大豆深加工领域不断探索。近年来,在全国多个展会上,黑河大豆冰淇淋不断圈粉,成为展会上抢眼的“明星产品”。今年3月,“下雪了”大豆冰淇淋品牌直营店在上海环球港正式营业,这是该品牌在华东地区的首家大豆冰淇淋直营店。当镜头切换到黑河自贸片区二公河园区,在冰淇淋的生产企业黑河市坤鹏生物科技有限公司,黑河自贸片区党工委向企业选派驻企服务的第一书记张晓龙正在倾听企业诉求,争取政策支持,尽最大努力帮助企业实现“让一亿人吃上健康的大豆冰淇淋”目标。

在黑河市,从保税物流中心到兴边路,从生产企业到公路口岸停车场,一台台崭新的工程机械车辆正准备跨过大桥,销往境外。

黑河市利源达集团加工销售一体化,以境外市场需求为导向,向矿山机械、农机装备、工业机床等领域的贸易及制造业发展,企业获得EAC认证及OCTC认证,产品可以顺利进入欧洲市

场。依托境外烯烃资源优势,通过招商引资,提前布局以PP、PE为主要原料的膜材、管材、轻工制品和龙头医卫企业进驻园区。在利源达生产车间,工人们正在组装箱式车和低平板半挂车,一辆辆下生产线的车辆正在做胎压测试。“年初至今,我们生产了专用车400多辆,销售950台,二手车交易额1.2亿元。去年8月,我们在境外建设的形象店投入运营,拓宽了境外的销售渠道。”利源达集团办公室主任李毅说。

黑龙江新丝路林产品有限公司是黑河自贸片区引进的跨境木材深加工企业,在境外建园区,在境内加工生产。投入运营后,新丝路公司与省森工集团合作对接,共同推动“两国双园”贸工生产体系扩大生产规模。5月8日,在龙江森工众创集团与黑河自贸片区黑龙江新丝路林产品有限公司共同努力下,3000立方米木材顺利搭载中欧班列运抵黑河,这些木材投入中俄“两国双园”跨境木材产业园高端全榫胶合板项目的生产中,标志着黑河中俄跨境木材产业和中俄跨境合作进入新的阶段。据介绍,下一批跨境木材将通过中欧班列10月到达黑河。

在黑河自贸片区二公河园区,新丝路公司生产车间正在加紧赶订单。“目前我们边生产,边进行设备升级改造,从年加工3万立方米升级到8万立方米,主要产品就是全榫胶合板。”企业负责人杨振东介绍,随着全屋定制的流行和用户装修品质不断提升,企业生产的全榫胶合板在国内产量较少,市场关注度较高。预计今年加工木材4万~5万立方米,设备升级完成后,可实现年加工8万立方米的产能,企业正在与合作伙伴洽谈,谋划开工建设20万立方米板材项目。

完善的基础设施和制度优势,为黑河自贸片区发展跨境产业集群提供了便利。5年来,黑河市在产业发展跨境产业上不断实现新的突破:黑河自贸片区建成省内功能最完善互贸交易点,保税物流中心(B型)、跨境电商监管中心实现1210和9610等多种模式通关。完成全省首批俄罗斯进口大豆边民互市贸易落地加工压力测试;创新试验全国首单进口低风险中兽药通关和全国首家互市贸易落地加工中药材GMP认证企业建设。黑河自贸片区持续优化营商环境为市场主体赋能,推出“一站式”涉外服务专区,为境外企业提供全程代办、代办服务。